



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

ОЛИМПИАДНАЯ РАБОТА

Наименование олимпиады школьников: **«Покори Воробьевы горы!»**

Профиль олимпиады: **История**

ФИО участника олимпиады: **Нигамедзянов Артем Петрович**

Технический балл: **81**

Дата: **14 мая 2020 года**

Олимпиада школьников «Покори Воробьевы горы!» 2019-2020
Заключительный этап (дистанционная форма)
Задания для 10 класса

Часть А.

Задание 1. Рассмотрите памятник русской архитектуры и выберите правильные и неправильные утверждения



Борисоглебская церковь в Кидекше

1. Церковь сохранилась до наших дней без изменений
2. Церковь построена из плинфы
3. Церковь находится вблизи города Суздаля
4. Церковь посвящена первым русским святым
5. Церковь построил князь Андрей Боголюбский
6. Церковь – старейший храм нынешней Владимирской области

Ответ:

Правильные утверждения: 2, 3, 4

Неправильные утверждения: 1, 5, 6

Задание 2. Ниже названы несколько войн XVII- первой половины XVIII вв., в которых участвовала Россия. Определите, какие из перечисленных городов были взяты русскими войсками в их ходе. Оформите ответ в виде таблицы.

- A. Смоленская
 - B. Русско-шведская 1657-1662 гг.
 - C. Семилетняя
 - D. Русско-шведская 1741-1743 гг.
1. Копорин
 2. Вильманстранд
 3. Кольберг
 4. Вязьма
 5. Можайск
 6. Белгород
 7. Астрахань
 8. Нотебург
 9. Олонец
 10. Дорогобуж
 11. Порхов

Ответ:

A. Смоленская	10
B. Русско-шведская 1657-1662 гг.	11
C. Семилетняя	3
D. Русско-шведская 1741-1743 гг.	2

Задание 3. Перечислите людей, изображенных на марках, с указанием их имени и титула. В каком году введена в обращение эта серия марок?



Ответ: 1. Государь, Царь и Всеслав князь всея Руси, император и самодержец всероссийский, Петр I. Введена в обращение в 1913 г.

2. Император и самодержец всероссийский, Царь Праведный и Всеслав князь всея Руси и Индии. Введена в обращение в 1913 г. Александр III.

3. Государь, Царь и Всеслав князь всея Руси, император Недорогий. Введена в обращение в 1913 г.

4. Императрица и самодержица всероссийская Ее государева бывшая. Введена в обращение в 1913 г.

Задание 4. Перед Вами – список десяти крупнейших городов на сопоставимой территории РСФСР в довоенных границах с указанием численности населения (в тыс.чел.). Определите, какие названия пропущены, и впишите их в таблицу для ответов под соответствующими буквами. Обратите внимание, что необходимо указывать названия, существовавшие на момент соответствующей переписи

1897		1926		1939		1959	
A	1264,90	Москва	2017,10	Москва	4137,00	Москва	5085,60
B	1038,60	Ленинград	1609,80	Ленинград	3191,30	Ленинград	3321,20
Саратов	137,10	Ростов-на-Дону	308,10	Горький	643,70	Горький	942,00
Казань	130,00	Саратов	215,30	Ростов-на-Дону	510,20	Новосибирск	885,00
Ростов-на-Дону	119,50	B	185,30	Г	445,30	Куйбышев	806,40
Тула	114,70	Казань	179,00	Свердловск	423,30	Свердловск	778,60
Астрахань	112,90	Астрахань	176,50	Новосибирск	404,40	Челябинск	689,00
Нижний Новгород	90,10	Самара	175,60	Казань	398,00	Казань	646,80
Самара	90,00	Краснодар	162,50	Куйбышев	390,50	Пермь	629,10
Воронеж	80,60	Омск	161,70	Саратов	372,00	Ростов-на-Дону	599,50

1979		1989		2010	
Москва	8011,00	Москва	8967,20	Москва	11503,50
Ленинград	4588,20	Ленинград	5023,50	Санкт-Петербург	4879,60
Горький	1344,50	Горький	1438,10	Новосибирск	1473,80
Новосибирск	1312,50	Новосибирск	1436,50	Екатеринбург	1349,80
Куйбышев	1216,20	Свердловск	1364,60	Нижний Новгород	1250,60
Свердловск	1211,20	Куйбышев	1254,50	Д	1164,70
Челябинск	1029,50	Омск	1148,40	Омск	1154,10
Омск	1014,20	Челябинск	1141,80	Казань	1143,50
Пермь	999,20	Казань	1094,40	Челябинск	1130,10
Казань	992,70	Пермь	1090,90	Ростов-на-Дону	1089,30

Ответ:

A	Б	В	Г	Д
Санкт-Петербург	Москов	Нижний Новгород	Сталинград	Самара

Внешняя политика России в периоды правления Ивана Грозного (1549-1584) и Алексея Михайловича (1645-1675). Основные направления, цели, методы их достижения

Иван IV Грозный и Алексей Михайлович – два царя, наиболее активно ведущих внешнюю политику в истории Русского царства, своей стратегией и достижениями порой не уступающие славным внешнеполитическим успехам России во время триумфального для нее XVIII века. У обоих царей были свои сильные и слабые стороны, внешнеполитические успехи и промахи, но каждый из них по-своему решал стоящие перед государством проблемы, которые в разное время были разными.

I. После фактического воцарения Грозного в 1547 году и принятия им титула царя Всех Руси главным противником России на востоке, доставляющим немало беспокойства русским землям, как и 100 лет назад, оставалось Казанское ханство, главный наследник Золотой Орды. На юго-востоке опасность для России представляло также Астраханское ханство, а также Ногайская орда, которая постепенно стала входить в состав России. Настоящей головной болью для русского царства было Крымское ханство, постоянно совершающее вооруженные набеги на русские земли и захватывавшее пленных, которых оно обращало в рабов (ясырь). Несмотря на выплату поминок (дани) России Крымскому хану, разорительные набеги продолжались, поэтому необходимо было продолжать освоение и укрепление юга, главным образом Дикого поля. С запада Россия продолжала враждовать с Великим княжеством Литовским (ВКЛ), которое сближалось с Польшей. Новые войны за передел старых земель Киевской Руси были неизбежны. С северо-запада российской торговли мешал слабеющий Ливонский орден, занимавший большую часть Прибалтики. Его поддерживали европейские государства (например, Германия и Швеция). При Алексее Михайловиче внешнеполитическое положение России претерпело ряд важных изменений. Не было бывшей восточной угрозы, так как земли осколков Золотой орды давно вошли в состав России, а Россия достигла берегов Охотского моря, присоединив большую часть Сибири. Поэтому не было необходимости экстренно укреплять свои восточные рубежи, так как набеги казахов и остальных среднеазиатских народов не представляли серьезной опасности, ввиду чего Россия могла концентрировать свои

силы на западном и южном направлениях. На юге продолжалась многовековая борьба с Крымским ханством. Российские земледельцы-однодворцы, казаки и прочие постепенно проникали на малозаселенные земли Крымского ханства, несмотря на строительство укреплений, проблема отношений с Крымским ханством оставалось одной из центральных, необходимо было еще сильнее обезопасить южные рубежи страны. На западе отношения с Речью Посполитой стали центральной проблемой внешней политики. Национально-освободительное движение на Украине не могло самостоятельно добиться победы, поэтому оно ожидало помощи русских войск. Война с Речью Посполитой на стороне украинских повстанцев помогла бы России решить эту многовековую проблему. Кроме того, необходимо было вернуть потерянный ранее Смоленск и Северскую землю. Вопрос возвращения потерянных земель по Столбовскому миру 1617 года у Швеции тоже волновал правительство Алексея Михайловича.

II. Шаги, которые предпринимал Грозный на западном направлении можно характеризовать как осторожные, но целеустремленные. После поражения Ливонского ордена и его распада в 1561 году, Иван Грозный не смог мирно договориться с Польшей и Литвой о разделе его земель, из-за чего вскоре началась война России с этими государствами. Начальный этап войны был успешным для России. В 1563 году был взят Полоцк, что стало большой пропагандистской победой для России. Окрыленный успехами, Иван Грозный решил довести войну до конца и объединить восточнославянские земли под своей властью. Однако вскоре наступление России останавливается, Россия терпит поражение от войск ВКЛ в битве при Чашниках (1564). В 1569 году в результате Люблинской унии Польша и Литва объединились в одно государство – Речь Посполитую. Вскоре начинается контрнаступление польско-литовского войска, которое ускоряется после прихода к власти Стефана Батория. Вскоре литовские земли были очищены от русских войск, война была перенесена на территорию России. С большим трудом отстояв Псков, Россия заключила с Речью Посполитой Ям-Запольский мир, который ознаменовал провал попытки подчинения Россией польско-литовского государства. При Алексее Михайловиче борьба России с Польшей носила отчасти реваншистский (Россия хотела вернуть утраченные земли, нанеся поражение Польше), отчасти интернациональный характер (Россия помогала украинским повстанцам в борьбе с

поляками-угнетателями). Восстание Богдана Хмельницкого началось в 1648 году. Несмотря на первоначальные успехи (выгодный украинцам Зборовский мир 1649 года), повстанцы вскоре стали терпеть поражение (невыгодный для Хмельницкого Белоцерковный мир). Хмельницкий многократно обращался за помощью к России, но Россия не была готова к войне с Польшей и продолжала перевооружение армии. В 1654 по решению Переяславской рады Украина вошла в состав России, из-за чего началась война России с Речью Посполитой. В отличие от Смоленской войны (1632-1634), не совсем удачной для России, теперь модернизация армии дала о себе знать. За 1654 – 1656 годы были быстро захвачены восточные владения Речи Посполитой, возвращен контроль над утраченными землями во время Смуты, захвачена территория современной Белоруссии, освобождена территория Украины. Однако вскоре из-за истощения русской армии в ходе русско-шведской войны, наступление России прекратилось, под натиском вражеских войск русские войска стали отступать. В 1667 в результате истощения обеих сторон было заключено Андрусовское перемирие. Россия получила Смоленск и Левобережную Украину, получила Киев на 2 года (вскоре срок неоднократно продлевался вплоть до «Вечного мира» 1686 года), а Запорожская Сечь перешла под совместное русско-польское управление.

III. Во времена Ивана Грозного крымцы регулярно представляли серьезную угрозу для России. Ввиду неосвоенности Дикого поля, крымские кочевники совершали набеги на территорию России, почти не встречая серьезного сопротивления. Занимаясь разбоем, сжигая деревни и села, уводя в рабство людей, они наносили огромный урон экономике страны. Для решения этой проблемы Иван IV начал колонизацию и освоение Дикого поля, строительство укреплений и поселений на его территории, расширял количеством «засечных сторожей», охранявших границу, привлекал к этой задаче казаков. Из крымских набегов наиболее примечательно сожжение Москвы крымским ханом Девлет-Гераем (Гиреем) в 1571 году.

Создавалась перспектива захвата крымцами южных владений России, их регулярное кочевания в Центральной России, что в условиях переломного этапа Ливонской войны было крайне опасно. Но в 1572 году в битве при Молодях крымское войско было разбито, страна защищена. После этого особо крупные битвы с крымчаками прокатились. При Алексее Михайловиче набеги крымцев продолжались. Еще при его отце, Михаиле Федоровиче началось строительство засечных черт для обороны

южных рубежей России. Во время правления Алексея Михайловича была достроена Белгородская черта, начато строительство Изюмской черты. Эти меры сделали набеги крымцев менее опасными, они уже не могли дойти до Москвы и останавливались преимущественно на границе. С государством, управлявшим Крымским ханством у России во время правления Алексея Михайловича сложились недоброжелательные отношения, после его смерти, вылившиеся в войну за контроль над Украиной.

IV. Для Ивана Грозного подчинение Ливонского ордена, захват его земель, расширение выхода к балтийскому морю, торговли с европейскими государствами и, как следствие, ускорение экономического развития страны, которое Орден сдерживал своей политикой посредничества в торговле с Европой, было главной проблемой в Европе. В 1558-1561 годах территория Ордена была захвачена русскими войсками, вскоре он распался. Во время Ливонской войны боевые действия шли на территории Прибалтики, бывших землях Ордена. Вся Прибалтика, кроме Риги и Ревеля (Таллина) оказалась под контролем русских войск. Боевые действия здесь шли также со Швецией, стремящейся расширить свои владения. Общее истощение от войны, последствия опричнины, совместное действие шведских и польских войск привели Россию к поражению и к Плюсскому перемирию со Швецией (1583). Швеция сохранила контроль над захваченными в ходе войны городами Ям, Копорье, Ивангород, Корела. В 1595 году Россия вернула их, а в 1617 снова потеряла. Поэтому для возвращения Алексей Михайлович начал войну со Швецией в 1656 году, для этого временно прервав войну с Польшей. Большая часть этих земель была захвачена, но окончательно выбить Швецию из Прибалтики у России не хватило сил. Поэтому, несмотря на то, что по Валиесарскому перемирию 1658 года Россия сохраняла их за собой на три года, по Крадисскому миру 1661 года Россия отдала их Швеции. Вопрос возвращения северо-западных земель не был решен, он достался в наследство сыну Алексея Михайловича, Петру I.

Итак, Иван Грозный и Алексей Михайлович предпринимали энергичные действия во всех направлениях внешней политики. Используя все возможные ресурсы, они почти непрерывно воевали и добились немало успехов, решив некоторые насущные

государственные проблемы во внешней политики, но победить всех своих врагов ни один из этих царей не смог, оставив борьбу с ними своим преемникам.

Проект

I. Перед нами манифест – высочайший указ императрицы Анны Иоанновны,

касающийся вопроса дворянской службы. Это официальный документ, изданный главой государства, монархом, направленный «сверху вниз», то есть от власти к придворным. Он регламентирует одну из сторон жизни дворянского сословия.

Манифест издан 31 декабря 1736 года Анной Иоанновной. Он вносит значительные послабления для дворянского сословия, расширяет его права, делает его менее обязанным сословием, чем ранее. При Петре I, правящим до эпохи дворцовых переворотов, дворяне были исключительно служилым сословием. Они были обязаны нести пожизненную военную или гражданскую службу, зависимо от того на которую их направляли. Служба была пожизненной, в отставку уходили по причине тяжелых болезней или ранений. Все дворяне с раннего возраста подготавливались к ней, были обязаны учиться. На военной службе дворяне зачастую исполняли обязанности простых солдат, например, участвуя в карауле. Дворяне могли быть телесно наказаны.

II. Центральным изменением, введенным документом, было ограничение срока дворянской службы 25 годами. Теперь служба не была пожизненной, и дворянин, отслужив 25 лет с 20 до 45, мог в расцвете сил вернуться в свое поместье и заниматься хозяйственными делами. Как и при Петре I, оставшийся в поместье сын освобождался от военной службы. В документе указывается, что обязательным условием для оставшегося дома было полноценное дворянское образование, способность нести гражданскую службу: «но чтобы те оставшие в домах довольно грамоте, и по последней мере, арифметике, обучены были, дабы оные в гражданской службе годны были». Нужно отметить, что отставка в военное время запрещалась и дворяне, уже отслужившие свой срок (25 лет) могли уйти в отставку после окончания русско-турецкой войны 1735-1739 годов: «А понеже ныне с турками война, и для того отставку по вышеписанному в урочныя лета чинить, по окончании той турецкой войны». Также нужно отметить, что после истечения 25 лет дворяне отпускались домой с повышением на один военный ранг. В дальнейшем, при Елизавете Петровне также проходило облегчение военной службе для дворян. При ней дворянских детей стали записывать в полки с раннего возраста, 3-4 лет. Они

жили с родителями в своих поместьях, но отсчет службы у них уже начинался, поэтому на реальную военную службу они выходили, уже имея офицерское звание.

III. Нововведения обосновываются тем, что императрица с «материнской заботой» заботится о дворянах и о благе государства, поэтому упрощает для них условия службы. В манифесте улучшение положения дворян провозглашается одной из главных причин его принятия. В дальнейших манифестах Елизаветы и Екатерины провозглашение блага дворянства также будет упоминаться, все чаще будут звучать заслуги «благородного российского дворянства» и эти реформы будут трактоваться как награда дворянству за его труд на благо отечества.

IV. Согласно манифесту, единственный сын в семье не освобождается от военной службы. Это происходит, потому что государству были необходимы служащие из каждой дворянской семьи, и если бы единственный сын не служил, то дворянский род мог бы со временем стать бесполезным для государства, так как не служил на его благо. Один сын может оставаться присматривать за поместьем только в том случае, если служат его братья, то есть они могут служить государству от имени данного рода, а он будет поддерживать поместье в хорошем состоянии.

V. Ввиду того, что Россия постоянно воевала, государству всегда нужны были войска. Они формировались из рекрутов, набираемых с крестьянских дворов. По данному указу вместо неслужащего дворянина в армию должен был направляться один его рекрут из числа крепостных крестьян. Набор рассчитывается по принципу 1 человек вместо одного дворянина. То есть вместо дворянина отправляется его крестьянин, таким образом, число служащих от любой семьи не будет уменьшаться количественно. При таких условиях для государства есть польза от помещика, но его поместье не терпит серьезные убытки от этого.

VI. В принципе набора дворян в армию и оставления им поместий еще прослеживаются положения петровского указа о единонаследии 1714 года. Один сын остается следить за поместьем, а другие отправляются на военную службу. То есть поместье не должно было наследоваться между сыновьями и дробиться. Однако из-за ограничения срока службы наследование все равно неминуемо будет происходить, тем более что указ о единонаследии был официально отменен в 1731 году Анной Ивановной.